

SIN NOVEDADES DIGNAS DE MENCION EN LOS FRENTES DE LOS EJERCITOS

SIN NOVEDAD

Parto Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 25 de Noviembre de 1937.
Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos. Salamanca 25 de Noviembre de 1937. II año triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Diez meses entre los rojos

VISTO Y OIDO

Por M.^a Guadalupe G.^a de Quededo

XXI

La vida en la cárcel los primeros días fue angustiosa. Una tristeza enorme se apoderó de mí, y como a mí las ocurrieron a todas las que no eran unas inconscientes. Claro que entre tantas, tenía que haber de todo.

No podíamos dudar que en la cárcel estábamos en un continuo peligro. Nuestras carceleras eran nuestros enemigos más encarnizados, y esto nos ponía en una situación infinitamente peor que la que siempre han tenido las presas en todas las épocas.

Materialmente, nuestra situación no podía ser peor. Un colchón tirado en el suelo de un pasillo, un plato desportillado, y un vaso de metal era todo nuestro ajuar.

Fisicamente, nuestro organismo, estaba deshecho, nuestra sensibilidad y nuestros nervios, en un estado lamentable, después de los meses de persecuciones, registros y sobrasaltos.

Y espiritualmente, nuestra alma, estaba desolada, ante tanto crimen, tanta infamia, tanto sacrilegio y tanto sufrimiento de allegados y amigos.

Esta era mi situación los primeros días de cárcel, a pesar de lo cual, la dignidad y el amor propio, hicieron que yo, como la inmensa mayoría de las presas, no derramáramos una sola lágrima, cuando ya he dicho en otra ocasión, sobre todo, delante de las milicianas y señoritas empleadas.

Pronto el estado de ánimo cambió en mí y me volví a poder decir, a esta situación.

El ejemplo de las compañeras con quienes empecé a reunirme y la reflexión, hicieron que viera la cárcel de distinto modo, y pensé que quizás allí estaba más segura.

Esperábamos la pronta llegada de nuestras tropas, y creíamos que, por lo tanto, la estancia en la cárcel no sería larga.

Habíamos sido muy perseguidas. Fueron varias las denuncias que se hicieron contra nosotras y cada una más grave, hasta conseguir que nos sacaran de casa para darnos el paseo.

Tan decidido estaba esto, que las criadas y el novio de una de ellas, quedaron esperando en casa hasta las altas horas de la madrugada, a que les dieran por teléfono la noticia de que ya nos habían matado.

Gracias a Dios, y por una oportuna intervención, nos salvamos milagrosamente del final que nos tenían preparado, y fuimos trasladadas a la cárcel, después de pasar la noche en la Dirección de Seguridad.

Así, pues, era preciso tomar los tiempos como venían, y había que agradecer a Dios el habernos salvado la vida, donde tantos miles de personas la estaban perdiendo.

En aquel colchón, y en aquella situación pasé un gran entriamiento y un ataque al hígado. Tuve fiebre, y no pude ni permanecer en el colchón, de día, porque el sitio que éste ocupaba, era precisamente donde se repartía el pan y el rancho.

La enfermería, en aquellos tiempos, era reducidísima;—la que tenían las Capuchinas para su comunidad de veintidós monjas—y estaba en un estado lamentable. Eran pocasísimas las camas que había —no pasarían de quince—y era preciso estar muy grave para ser trasladada a ella. Había enfermas en camastros, con el colchón puesto entre los bancos de la capilla, formando como una cuna, y hasta en el suelo.

Al fin, mejoré, tomando como única medicina un vaso de manzanilla, el día que la señorita de guardia era más compasiva y se preocupaba de que me lo proporcionaran, ya que hasta esto costaba un triunfo conseguido, y pronto pude hacer la vida corriente en la prisión.

Esta vida consistía, principalmente en hacer cojas. Para todo era preciso esto.

Por la mañana, cuando el timbre sonaba—más o menos puntual, según la señorita que estaba de servicio, pero siempre entre siete y siete y media—había que levantarse y recoger el colchón rápidamente, para evitar que las compañeras que dormían junto a él le pisotearan, sin poderlo remediar, dada la aglomeración de presas que había en aquel departamento.

A esa hora, había que formar de dos en dos, para que la señorita de servicio nos contara, y aunque de esta cárcel nunca se escapó nadie, ni un sólo día salía la cuenta, y nos contaba veces y

veces, y hasta pedían a las empleadas de otros departamentos que vinieran en su ayuda.

Sólo una de las empleadas, Lola Freixa, no sé si más inteligente o más viva, daba siempre por buena la grimera cuenta y terminábamos enseguida.

Después de esto, la coja para el pan, de que nos daban lo que en Madrid se llama una libreta, que había de durarnos para todo el día, y al poco rato la coja para el desayuno. Los primeros días ¡¡¡ café con leche!!!—aun se me revuelve el estómago al recordarlo—y poco después, sopa de ajo. Estaba muy mal hecha, pero era agua y pan, sin trampa ni cartón, y estaba caliente.

Trascurridos unos días, la aglomeración de presas iba en aumento, y entonces, gracias a la bondad de las que ocupaban la primera celda del pasillo en que estábamos, entre ellas Carolina Aguinaga, ya liberada hace tiempo, y a quien a mi llegada a Burgos tuve la afección de abrazar, pudimos ingresar en dicha celda mi amiga y yo.

Esto fue para nosotras una gran suerte, pues pasamos de uno de los peores sitios de la cárcel, al mejor quizá de toda ella.

No quisiera tener grandes dotes descriptivas para poder reflejar aquí lo que era aquella celda. De tamaño muy reducido, vivían ya en ella cuatro presas, y era preciso hacer cálculos geométricos para poder acomodarse en ella los cojones para dormir. Claro que no había ni que soñar con tener un cojón para cada una.

Con dos colchones puestos atravesados dormían tres; nosotras dos, en uno de cama turca, y Carolina Aguinaga, con su gran bondad, se reservó para ella una colchoneta de crin vegetal, que tenía poco más que el tamaño de una cama cuna.

A pesar de esto ¡qué comodidad y qué paz se disfrutábamos en aquella celda! Era la envidia de las compañeras, y para lo que en la cárcel se gastaba, la tenían hasta con lujo.

Estaba siempre limpia y ordenada. Los colchones, hábilmente recogidos, formaban cómodos divanes, que cubríamos con unas mantas massones que habían dado a las ingresadas en los primeros tiempos, y que eran preciosas y poseíamos además algunos objetos útiles en toda la cárcel, y que eran allí verdaderos tesoros, como son una mesa y un cántaro y una tablita de lavar, que era el asombro y la envidia de todas.

Además de esto, bolsas de cretona para la ropa y la labor, y unas flores y muñecos confeccionados en la cárcel, daban a la celda un aire acogedor que hacía que todas llamáramos a esta celda "el Oasis".

Desde nuestra entrada en la celda, la vida cambió para nosotras. Puesto que compartamos la comodidad y el sosiego, justo era que compartiéramos el trabajo, y había que barrer, fregar el suelo, fregar y secar los cacharros, que ya habían aumentado con platos nuevos y cucharas, adquiridos en el economato y lavar la ropa.

Todo el trabajo le teníamos distribuido y lo hacíamos indistintamente, aunque alguna tuviera sus predilecciones. Josefina Pérez Peñaranda—también ya en terreno liberado—cogía todas las noches nuestro cántaro, y con él graciosamente apoyado sobre la cadera iba por agua a la fuente que llamábamos la Cibele.

Tal era la hermandad o compañerismo que teníamos en nuestra celda, que hasta los tickets los teníamos juntos; en un sobre, y cada una gastaba lo que necesitaba, y cuando más adelante se consiguió que nos autorizaran a recibir leche condensada y azúcar, esto se repartía entre todas, sin tener en cuenta a quien se lo habían enviado.

Nada era tanto como la de gracia, y el que no ha pasado por situaciones semejantes, no comprende la satisfacción que se siente al poder ayudar, consolar o remediar a quien, como uno sufre privaciones y fatigas.

Hagamos punto por hoy, y en el artículo próximo continuaremos nuestra vida en "el Oasis".

Piensa que lo que tú cuentas en secreto a uno, está lo puede contar en la misma forma a mil, y que entre esos mil puede haber un enemigo.

Monumento a los Caídos, espejo de sacrificio

Burgaleses, españoles nacional-sindicalistas: Como sabéis, ha sido iniciada en esta noble ciudad castellana, hoy capital de la España liberada, una suscripción nacional para construir un monumento solar, testigo y eje de tantas hazañas, un monumento a los hermanos que cayeron en el campo del honor, defendiendo la España inmortal de nuestros anhelos contra la canalla que pretendía destruirla creyendo que la sangre y el valor de nuestro Cid se había perdido en los campos de Castilla, cortando mieses o sembrando surcos, sin saber que con estas labores de paz es como mejor se ha moldeado el espíritu de la raza, estando siempre con energía dispuesta a defender con su vida, la tierra que aquellos labraron con el sudor de su frente que hoy riegan con la sangre de sus cuerpos.

Recapitad y pensad cuánto les debemos y cuán grande debe ser el sacrificio que hemos de hacer para rendirles ese justo homenaje; sacrificio que nunca podrá ser comparado con el suyo, que es la ofrenda de sus vidas juveniles en defensa del honor de la Patria; y por eso, españoles, vamos a construir un monumento, para perpetuar por los siglos la memoria de sus hazañas, y el valor de su sangre derramada, sin la cual no tendríamos muchos de nosotros ni el hogar tranquilo y seguro que hoy disfrutamos y que defenderemos con sus pechos valerosos, ni el orgullo con que ostenamos hoy el nombre de español, que sin patir, es el nombre que con más gallardía se puede pasear por el mundo civilizado.

Se os invita a todos a que contribuyáis a esta magna empresa, sabiendo que en vuestros corazones lleváis el recuerdo y el orgullo de sus hazañas.

Yo sé que vuestra emoción es grandísima cuando habláis del hermano caído, que llenaba con su alegría la monotona del hogar, y que cayó en las trincheras con su traje militar desgarrado por la metralla, arullado por los limos patrióticos de sus camaradas, y con la alegría de pensar que su sangre santa no sería infundada; y sé que no podéis reprimir un sollozo cuando contempláis con orgullo el retrato de aquel novio, que en el último adiós tuvo una frase de cariño para vosotras, futuras forjadoras del verdadero hogar español. Sé también que vuestros ojos se llenan de lágrimas a impulsos del corazón, madres

sublimes de la España de Franco, cuando rezáis una oración por el pequeño, en la oscuridad de una capilla y a la sombra de una Cruz. Lo sé, como lo sabemos todos los españoles, pues todos llevamos en nuestra mente el recuerdo de algún ser querido, amigo o hermano, padre o familiar, por el que no solamente debemos pedir en nuestros rezos, sino también contribuir con nuestro dinero a la construcción de una cruz, espejo de su sacrificio y así poder ver pronto en la tierra del Cid, tierra netamente española, esa mola, símbolo de la grandeza de España, que se presentará ante el mundo con todo el valor que encierran sus urnas sepulcrales, y que nos servirá de guía a los que vivimos esta guerra de ejemplo a nuestras generaciones venideras.

Españoles que estáis en España; españoles de allende los mares; estáis donde estáis, debéis contribuir con vuestro óbolo a la construcción de ese pilar de piedra, recio como el corazón de sus forjadores, que sea alto, muy alto, como si quisiera llegar al cielo con su esbeltez pétrea, y con una campana grande, muy grande, que en los atardeceres de los días, nos recuerde con sus tañidos la oración que diariamente debemos elevar a sus memorias.

Sacrificio nos pide su sangre; sacrificio al estudiante, y al banquero, al profesional y al comerciante, al artista y al obrero, para éste último es mayor, pero todos sabemos que la más mínima cantidad que ellos aporten, lleva unido un valor moral que está mil veces por encima de lo material. Este sacrificio lo debemos hacer todos, pues el que no lo haga, llevará en su conciencia el remordimiento de pensar que hay una Patria que no puede llamarse hijo, por no haber sabido cumplir con sus deberes de hermano; y, sin embargo, al que contribuya a esta obra, España se lo agradecerá, y sus corazones se llenarán de orgullo al haber cumplido con este deber que es justicia de la España de Franco.

JARRIBA ESPANA!

M. A. G. S.

La riqueza tiene como primer destino mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo. El Caudillo de la Nueva España no tolera que masas enormes vivan miserablemente mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos.

El Gobierno francés en peligro

Por haber rechazado la propuesta de aumento de sueldo de los funcionarios

PARIS, 25 (11.30 n.).—Hasta las diez y media de la noche no ha podido reunirse en sesión la Cámara, pues la Comisión de Hacienda que ha discutido la propuesta presentada por el Comité de Funcionarios Públicos, ha estado deliberando hasta poco antes de dicha hora, en que se hizo público el acuerdo de la Comisión de rechazar de plano la propuesta de aumento de sueldo que pedían los empleados públicos.

Ha de señalarse que los diputados que con más dureza han combatido el aumento de sueldo han sido precisamente los socialistas, y la moción de la Comisión ha sido votada por 98 votos en pro, con dos votos únicamente en favor del aumento solicitado.

Al conocerse el acuerdo se produjo gran revuelo en la Cámara y entre los funcionarios se haba de la posibilidad de que esta misma madrugada estalle la huelga de funcionarios públicos de todas las categorías y Ministerios de toda Francia.

La Cámara se ha reunido y es muy posible que de la reunión que comienza ahora surja la crisis ministerial. (Fabra).

LOS FUNCIONARIOS MANTIENEN SUS REIVINDICACIONES

PARIS, 25.—Esta noche se ha reunido el "cartel" de funcionarios públicos, aprobando una moción en la que lamentaban que el Gobierno no haya aceptado la propuesta de mediación de una diputación de las izquierdas para resolver el pleito planteado.

El Gobierno ha rechazado esta propuesta, a fin de que nadie interviniera, por entender que el sólo es quien debe solucionar dicho asunto.

En su vista el "cartel" ha acordado mantener sus reivindicaciones, declinando todas las responsabilidades por las consecuencias que pueda tener la negativa del Gobierno. (Fabra).

LA SESION DE LA CAMARA

PARIS, 25.—Al discutirse en la Cámara el proyecto de ley sobre los funcionarios, un diputado solicitó que se aplazara la discusión hasta el próximo martes.

En vista de esto, el presidente, Herriot, suspendió la sesión.

La juventud que dejó las letras para tomar las armas

(Crónica del corresponsal de la Agencia "Faro" en el frente madrileño).

En medio de estas ruinas hechas Historia con la sangre de nuestros hermanos, yo propondría que se colocase una lápida con la siguiente leyenda: «Aquí un día supo la juventud dejar las letras y tomar las armas para morir por una España mejor. Aprended todos de la Historia de la Ciudad Universitaria esta difícil lección de heroísmo.»

Esa es, precisamente, la historia que yo quisiera recordar a mis lectores en estos días de absoluta inactividad guerrera. Aquí fueron diezmadas las brigadas Thaelman, Dinjtroff, Daharof y Lister. Aquí cayeron más de tres mil milicianos rojos y sus cadáveres insultados hacían irrespirable el aire. Aquí, las oraciones de nuestros soldados han restablecido el imperio de Cristo que la barbarie roja pre e dió c e t u r.

Esta es la Ciudad Universitaria, al año de conquistarla las tropas invencibles de Franco. Se vive sobre el barro, en pequeños refugios construidos debajo de la tierra. Vela el sueño de nuestros soldados, la piqueta monfiera del enemigo que prepara sus minas. La guerra se hace bajo la tierra o desde zanjas de dos o tres metros de profundidad. Los zapadores trabajan afanosamente. En las galerías subterráneas luces de acetileno. Ni un solo tiro. Silencio profundo por todas partes, para espíar los movimientos del enemigo.

Así un año. Ataques rojos que se deshacen, héroes que se improvisan y mueren. Y España triunfa, triunfa siempre; en el Norte, en Aragón y aquí.

En la Ciudad Universitaria, no se ha retrocedido ni un solo paso. Y en medio de todo, la vida aquí va tomando forma, color, con el vivir cotidiano que ha hecho de esto una pequeña ciudad, donde se puede ir

de tiendas, asistir a un concierto, tomar el aperitivo, comer dos platos con postre y vino.

Un moro me ha llevado a su almacén. Vende hojas de afeitar, plátanos y anís. Este moro compra sus mercancías a los «grandes almacenistas» de Leganés y Getafe. El es nada más que un intermediario.

Los soldados me obsequian con música de guitarra y canciones de la tierra. Después me sirven un menú caliente y sabroso.

Hay tabaco y, hasta de vez en cuando, se tira a las trincheras enemigas algún pequeño trozo de jamón en calada de propaganda.

En medio de estos escombros, hay más vida que en las calles del Madrid moribundo, que ahora parece tener sus horas contadas. Y se sigue sin disparar un sólo tiro. Los ataques rojos se espacian cada vez más. Es como el latido de un enfermo próximo a la agonía. Un día, Madrid ya no podrá respirar y nuestros soldados tendrán que lanzarse a sus calles para infundir en ellas el aire de nuestra juventud.

La capital, como una fruta madura, habrá caído en nuestras manos, sin que nosotros la toquemos. Porque Madrid—ahora es ya de decirlo—podría ser totalmente destruido por nuestras baterías.

Pero la piedad del Caudillo prefiere que se nos rinda incólume a conquistarlo en ruinas.—FARO.

Una información sensacional

El ministro de Marina francés desafía a Italia e Italia acepta el desafío

ROMA.—«Il Gioi nelle d'Italia» reproduce el texto, íntegro, por cierto, del discurso pronunciado por el ministro de Marina francés Campanchi el 23 de Octubre en el puerto de Tolón y dirigido a los marinos del barco «General Bonaparte», de la compañía de navegación Fra sinet.

El ministro dijo que Córcega «no debe permanecer merced de una agresión italiana, signo» revesa lo que Italia ese en su cometido de Córcega italiana esperando su liberación».

El ministro no quiere hacer injuria al patiotismo de su auditorio porque «vosotros sabéis como yo lo que sentimos por todo lo italiano».

Agregó que está seguro de que si los italianos quisieran intentar un desembarco en Córcega, todos los habitantes de la isla se levantarían como un solo hombre contra él invasor.

«La guerra contra Italia—añadió—no se arret: es fatal, sino necesaria y será vitoriosa para nosotros».

Luego dijo Campanchi que «Córcega

¡Españoles todos! pensad que un clavo, si lo entregais a la Regula de chatarra, contribuye, a surtir de materiales a los Ejércitos de Franco.

transformaba en base naval aérea de primer orden, representará para Francia en la guerra próxima un factor decisivo para la victoria. De Córcega partirá la ofensiva para inclinar de rodillas al fascismo».

«No puedo revelaros graves secretos de Estado Mayor, pero puedo afirmar que tenemos para poco con el fascismo».

Campanchi—dice el citado periódico—quiso bromear, mas la bronía tuvo reflejos de sangre. El falso corso Campanchi, sabe bien que Italia no amenaza a nadie. Campanchi informa al mundo propósito agresivos de Francia, Europa y América saben ya que Francia domesticó al comunismo ruso y prepara contra Italia fascista la guerra más espantosa de la Historia.

Respecto a la contestación de Italia el periódico advierte a quien quiera lanzarse más allá de los Alpes a una aventura, que encontrará una barrera de 45 millones de hombres magníficamente armados y capaces de prodigiosa resistencia, estando en posesión de insospechados inmensos recursos dentro de Europa y fuera de ella.

Campanchi, desafía a Italia, Italia acepta el desafío.—STEFANI.

Asesoría política provincial de milicias

Teniendo preparada la formación de una Centuria especial destinada a prestar los servicios de guardia y vigilancia en los Servicios nacionales de la organización y deseando esta Asesoría en que a dicha Unidad pertenezcan camaradas de esta provincia, deberán enviar en el plazo de cinco días las solicitudes de todos aquellos que deseen encuadrarse en la Unidad ya citada, deberán reunir las condiciones que a continuación detallo:

Condiciones exigidas
A) Pertener a Falange Española Tradicionalista y de las JONS.
B) Estar encuadrado en unidades de combate.

C) Llevar como tiempo mínimo en el frente seis meses (siendo dispensados de este requisito, los que hayan estado en zona roja y cuenten con méritos suficientes).
D) Tener una talla superior a 1.70 metros.

E) No padecer enfermedades crónicas.

Serán preferidos:

a) Los heridos, teniendo en cuenta el número de veces que lo hayan sido.
b) Los que posean recompensas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, o del Ejército.

Las solicitudes deberán ser dirigidas a esta Asesoría acompañando un certificado médico y la exposición de los méritos contraídos.

Por Dios, por España y por su revolución nacional-sindicalista.
Burgos 24 de Noviembre de 1937.—II Año Triunfal.—El Asesor Político Provincial de Milicias.

El carácter de sacrificio que tienen las aportaciones del «LA SEMANAL DEL PLATO UNICO» y de «SEMAMAL SIN POSTRE», significa que nadie puede exonerarse de la sagrada obligación de contribuir con sus cuotas.

El que no sea capaz de sacrificarse, en mayor o menor grado por su Patria, cuando está atravesada por momentos decisivos, no tiene derecho a sentirse satisfecho de su patriotismo.

NEGRIN DICE QUE LA OFENSIVA NO SE HARA ESPERAR

(Crónica del frente aragonés, facilitada por la Agencia "Faro").

¿Cren los rojos que puede durar esta prolongada calma en todos los frentes de España?

La contestación acaba de darla el jefe del Gobierno comunista de Barcelona, pues al preguntar a Negrin si creía en el desencadenamiento próximo de una ofensiva del general Franco, ha respondido que, a su juicio, esa ofensiva no se hará esperar, tanto más —ha añadido— por cuanto los insurgentes la necesitan para remontar la moral de la retaguardia. Renunciamos a comentar esa necesidad que Negrin aprecia en nuestra retaguardia, ya que, examinando la suya, podrá advertir como está de moral y como en ella se desea el fin de la guerra y el triunfo de Franco. Pero, además, el izquierdista Valera ha declarado el otro día: «Es natural que el enemigo obtenga de vez en cuando algún éxito militar, pero, cuando que aún ha de tener algunos más». Y añade: «Nos esperan días de privaciones y jornadas de fatiga en la retaguardia».

Como se ve, conocen su verdadera situación y temen mucho al porvenir. Conste, pues, que sale de labios de dirigentes rojos el anuncio de nuestra próxima victoria. Y este es el ambiente que se respira en nuestra retaguardia. Nada importa, por tanto que los partes oficiales sigan acusando el «sin novedad».

Hoy, por ejemplo, ha sido otro día totalmente gris en todos los frentes aragoneses. Con esto queremos decir que no ha pasado absolutamente nada importante. Tanto es así que en casi todos los frentes ha pasado la jornada sin disparar un tiro.

A estas horas algunos rojos estarán pensando si es que el Ejército Nacional ha desaparecido como por encanto. Ya se convencerán en su día de lo contrario. Pues bien; hoy, como decimos, no hubo más que froteos en el sector de Jaca y fuego propio de cañón, en el frente de Huesca. Ya ayer se volaron un camión de municiones y hoy se ha realizado intenso fuego de cañón, para castigar las fortificaciones enemigas del sector oscense.

Se presentaron en nuestras filas, por el sector de Teruel, 3 milicianos con armamento, y por el frente de Madrid, según comunican del Ejército del Centro, un teniente y un miliciano.

Por Calatayud se presentó un sargento, trayendo al hombre una ametralladora.

No hay día que no lleguen a nosotros evadidos de la zona roja y les que si por algún sector quedase abierto el frente que empieza en los Pirineos y termina en Motril, no quedarían en la zona roja, tiranizada por los marxistas más que los dirigentes y los que han cometido crímenes y robos. Egos son los únicos interesados en prolongar la derrota roja, pero no han de lograrlo. Las tropas que acudida el Generalísimo los sacará de su error.—FARO.

TEATROS Ateneo de Burgos

PRINCIPAL

UN GRAN EXITO DE LA CORAL POLIFONICA "EL ECO"

Galea, que tanto se ha distinguido por su patriotismo, dando para la Causa, primero sus hijos, después su oro y actualmente poniendo a su disposición todas sus manifestaciones artísticas, ha enviado en la Coral Polifónica "El Eco", con objeto de engrasar con el producto de sus representaciones las listas de la Suscripción Nacional.

"El Eco" es una agrupación compuesta de jóvenes de ambos sexos que dejando a un lado comodidades y placeres de la vida fácil y cómoda, se han lanzado por España, para contribuir en la medida de sus fuerzas a su total liberación.

Ayer tocó a Burgos poder aplaudir y apreciar la labor de esta agrupación. Tuvo lugar en el Teatro Principal rebosante de público. Se puso en escena la obra cuya traducción corresponde a Vida Lilloma, con música de Sidney Jones, "La Góndola". Esta obra, no representada en Burgos desde hacía mucho tiempo, resultó una cosa completamente acabada.

La decoración, sencilla y en la que se ve la mano del gran artista Souza, está perfectamente adaptada al ambiente exótico en que la acción de la obra se desarrolla.

Todos, absolutamente todos, los personajes que intervinieron, parecen cuidadosamente elegidos para el papel que desarrollan; los momentos difíciles y delicados que abundan a lo largo de la obra, son resueltos de una manera impropia de aficionados.

La señorita de Villar Plá en el papel de la hermosa Mimosa, con una magnífica voz perfectamente educada; Purita Rey de Miss Mily, la gentil inglesa; Marija Espinosa, en Julietta la intérprete francesa, delicada, bonita y llena de ingenio; Chelo Pérez Pombo, encarnando el difícil papel de Lady Constanza, a la perfección; Adela Panisse, en la discreta Miss Mary; Emma Morales, en la graciosa Nanny y una porción de encantadoras criaturas, haciendo el papel de góndolas.

El papel de Fairfax lo encarnó el señor Navarrete con magnífica voz. El Marqués de Imary, por el señor Villar Sixto; uno de los más completos intérpretes por su completo dominio de escena; Wuy Hiy, el simpático chino, por el señor Beltrán cuyos alardes de ingenio en el tercer acto, fueron grandemente aplaudidos; y una porción de muchachos encarnando otros muchos papeles.

Pero lo que indudablemente llamó la atención, fue la dirección. Todo ello estaba admirablemente dirigido. El señor Villar Sixto, que además de director es actor, posee unas cualidades inmejorables. Ha logrado la interpretación perfecta de una obra, que, como decimos antes, está llena de momentos delicadísimos y situaciones difíciles.

El acompañamiento musical, estaba a cargo de una orquesta compuesta de 30 profesores dirigidos por el señor Fernández Amor, quien logró en esta obra un éxito más.

Hacia el tercer acto un grupo del público, se entrevistó con el director de la agrupación, rogándole pusiera hoy en escena "La Verbena de la Paloma", a lo cual accedió, despidiéndose con esta obra de Burgos para continuar su labor a través de la España liberada.

A petición de numerosas personas y ante el enorme éxito alcanzado en el Teatro Principal por la Coral Polifónica "El Eco", mañana, a las siete y media de la tarde, dará su última representación, poniendo en escena una de sus obras de su repertorio.

Dado el fin patriótico que los coros persiguen, es de esperar que el Teatro se verá completamente lleno.

Asociación de la Cruz de Malta de Sanidad Militar

La misa mensual que esta Asociación celebra los días 27, tendrá lugar mañana a las nueve en la iglesia de la Merced.



Crónica judicial

Sentencia por hurto

En la causa procedente del juzgado de instrucción de esta ciudad, que se ha seguido contra Inés Gilemes San Llorente, Francisca San Llorente Serna y José Pérez Pérez, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenando como autoras de un delito de hurto, a la Inés, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, a la Francisca por el mismo delito a la de dos meses y fin día de igual arresto, y al José Pérez como encubridor del mismo delito a la de cuatro meses de igual pena, accesorias y costas por iguales partes, y a que indemnicen a Eulasio Tajadura en concepto de perjuicios, la cantidad de 75 pesetas.

Ateneo de Burgos

CORRESPONDENCIA MERCANTIL Y CONTABILIDAD

Esta clase comenzará el primero de Diciembre y el horario se hará compatible con el cierre del comercio, a fin de que estas lecciones dadas por especialistas profesores, puedan tener la mayor difusión posible.

Las inscripciones en el domicilio social, Santa Clara, 9 bajo, de cinco a nueve de la noche.

TAQUIGRAFIA

Siguiendo el método de don Angel Cuesta, que tanto éxito viene alcanzando, se anuncia un cursillo que comenzará el primero de Diciembre.

NUEVOS CURSOS

Se admiten inscripciones para las clases de alemán, francés e inglés. En vista de su gran aceptación se formarán nuevos grupos que comenzarán el 1 y 15 de cada mes.

LOS HERIDOS DE GUERRA

Para todas estas clases se invita a los heridos de guerra a quienes, como ya se viene haciendo, el Ateneo tiene a honor dar la lección gratuitamente.

BIBLIOTECA CIRCULANTE

De cinco a nueve de la noche todos los días laborables.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

JEREZ "LA RIVA"



PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

C. Aranguena Garcia-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

Espléndido donativo de otro gobernador

Hoy es el gobernador civil de Málaga quien merece nuestro más caluroso elogio y saludo. Lemos en la Prensa malagueña la siguiente y sensacional noticia:

«Una representación del Sindicato de Exportadores de Pasas y de la Gestora de la Junta de Defensa de la Pasa Moscatel, visitó al excelentísimo señor gobernador civil, para hacerle entrega de 25.000 pesetas, a fin de que la primera autoridad civil de la provincia las destinara al fin que creyese más conveniente.»

El excelentísimo señor gobernador civil don Francisco Garcia Alted, ha hecho con ellas un donativo para "AUXILIO SOCIAL" significando con esto su colaboración efectiva y entusiasta a la obra de Justicia Social que la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, realiza por medio de la citada Institución.

Ya hemos señalado en días anteriores el caso del gobernador militar de Orense, castigando con el rigor militar la indisciplina de algunas personas para nuestra "Ficha Azul" y el del gobernador civil de Córdoba, suscribiendo una suma importantísima a la mencionada "Ficha Azul". A estos casos verdaderamente ejemplares, se une la firme conducta nacional-sindicalista del gobernador de Málaga.

Las misas que se celebren mañana, sábado, de siete y media a doce inclusive, en la iglesia de San Cosme y San Damián, y la de diez, en los Padres Carmelitas, de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

EL SEÑOR
D. Carlos Duquesnay Campbell,
que falleció en Burgos, el día 27 de Noviembre de 1935

Q. E. P. D.

Sus desconsoladas hijas, D.^a Ernestina y D.^a Clara; hijo político, don Manuel Martínez; nietos, Julian, Carlota y María Luisa y demás familia

Agradecerán a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de las citadas misas, por lo que les anticipan las gracias.

Burgos 26 de Noviembre de 1937

Cine italiano

El martes y miércoles, en el Teatro Principal y Cojiseo Castilla, además del programa, se presentó un documental del Instituto Nacional LUCE, esa magnífica obra del Régimen Fascista Italiano, que tan beneficiosa labor está desarrollando desde hace años en el campo de la cinematografía educativa.

Titulábase la película «Labor civilizadora de Italia en Etiopía» y nos ha presentado, con la conocida técnica en fotografías y sonido, unos cuadros de la gran empresa que el pueblo proletario y fascista acomete en la que fue tierra de esclavos. Que eso significa Abisinia.

Hoy es la tierra del trabajo sano y fecundo, al que los etíopes, siguiendo el ejemplo de los italianos, se dedican como hombres libres, cobrando un sueldo justo y recibiendo una humanitaria asistencia, en lugar de los latigazos a que los sometían los vergugos del ras Tafari.

Miles y miles de indígenas acuden a los dispensarios y hospitales, que han surgido como por encanto, para recibir esos cuidados de la ciencia, que ellos totalmente ignoraban hasta este momento.

Las medidas higiénicas y profilácticas, contribuirán a preservar a las poblaciones etíopes de las horribles enfermedades que sufrían, como la Lepra, la sífilis y el tracoma.

Al médico ha acompañado inmediatamente el maestro. No puede existir luz de civilización y progreso donde reinan soberanas las tinieblas del analfabetismo. Quebradas las cadenas de la esclavitud, el pueblo etíope entra en las aulas del saber, donde adquirirá una conciencia elevada de su propia humanidad.

Y, por fin, el vasto programa de construcción de caminos que recorrerán el gran Imperio en todas las direcciones, y junto a las cuales ya van surgiendo viviendas, seguras contra las intemperies, protectoras contra las epidemias, libres de la obscena promiscuidad de la choza tosca y sucia.

Ayuntamiento de Villadiego

FERIA DE SAN ANDRES
Los días 30 de Noviembre, 1, 2 y 3 de Diciembre del II AÑO TRIUNFAL.
Este Ayuntamiento, ha acordado que, como en los pasados, este año se celebre también esta IMPORTANTE y TRADICIONAL feria para toda clase de ganados y productos del país, libres de impuestos.

¡Ganaderos que la desconocéis! Acudid a esta importante feria, seguros de vuestro éxito.

La Unión y el Fénix Español
Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal. Valladolid, Edificio de su propiedad
Calle del General Moja núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos
LUIS GALLARDO
Oficinas: General Moja 17 1.º - Tel. 1570

LA MISERICORDIA — Agencia funeraria, Santa Clara 2, tef.º 1672

EL SEÑOR
D. Pedro Marijuán Santillán,
industrial de esta Plaza,
falleció en el día de ayer, a los 67 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su apenada esposa, doña Catalina de la Viuda; hijos, Félix, Donato (ausente), Monolo, Toribio (ausente), Alfredo, Ginés, Aurora, Leonor, Pedro, Purificación y Eliseo; hijos políticos, Claudia Ortega, Justina Preciado, Ricardo Garilleti, Hipólito Santamaria, Benita Preciado y Teodora del Cerro; hermanos, don Cirilo, don Román, don Ezequiel y doña Sofía Marijuán; hermanos políticos, don Felipe de la Viuda, don Toribio, doña Victorina y doña Ignacia; nietos; sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y la asistencia a las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la parroquia de San Cosme y San Damián, mañana, día 27, a las diez, diez y media y once, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 26 de Noviembre de 1937.
Vivía: Santa Cruz, 16.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR
DON PEDRO VADILLO BRAS,
alférez administrativo de las milicias de Acción Popular,
dió su vida por Dios y por España, en el frente de Cillernelo de Bricia,

Q. E. P. D.

LA FAMILIA

Ruega a sus amistades se sirvan asistir a las misas que se celebrarán mañana, sábado, día 27, de ocho y media a once, en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, así como las que se digan a las mismas horas en Salas de los Infantes, Pradoluengo y Cobo de Cerrato, todas las cuales serán encomendadas por el eterno descanso de su alma y por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

Burgos 26 de Noviembre de 1937.

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA
D.ª María Nales Zumeta,
falleció el 27 de Noviembre de 1936, a los 68 años de edad, después de recibir los SS. SS. y la bendición apostólica de Su Santidad

Q. E. P. D.

Sus hijos, María Encarnación y José Guido Martínez Nales; hija política, doña Paz Pilar Aguarón Villar; nietos, José María, Jesús Ramón y María del Pilar Martínez Aguarón; sobrinos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren mañana, día 27, en el altar mayor de la iglesia de la Merced, de siete a once de la mañana, ambas inclusive, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 26 de Noviembre de 1937.

Noticias locales

Los jefes, oficiales y suboficiales que a continuación se relacionan, se presentarán con urgencia en la primera Sección de Estado Mayor...

Terrenos

Se venden parcelas propias para edificar, inmejorable situación, próximas al centro de la capital.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

Han sido sancionadas las camaradas que a continuación se citan, prohibiéndose el uso del uniforme durante tres días...

Saludo a Franco: ¡¡Arriba España!!

Anisados y licores

Aguardientes de orujo, coñac, vermouche, vinos de Moscatel, jerez, etc. CAUDALES SUPERIORES

OMNIA

COMPANIA DE SEGUROS OFICIAL DEL AUTOMOVIL CLUB DE ESPAÑA Y DEL AUTOMOVIL CLUB DE GUPUZCOA

Ramos que trabaja: ACCIDENTES: Responsabilidad civil y pólizas combinadas de automóviles. INCENDIOS: Mobiliarios, Casas, Industrias, etc. ROBO: Agencias y Oficinas: En todas las capitales de la España liberada.

Ofrenda del Cuerpo de Telégrafos a su Glorioso Patrono Santiago Apóstol

LEYENDA DE GARCIA SANCHIZ Y OBRA DE PABLO REMACHA

Los telégrafistas nacionales, a fin de hacer la proclamación del Apóstol Santiago como Patrono del Cuerpo de Telégrafos...

En Cuba me enamoré

En Cuba me enamoré — de un negro zalameño — que me dio en vez de café — Crema de Malta Montero.

ECOS DE SOCIEDAD

Don Emérito González Vafoña y familia, dan las más expresivas gracias por nuestro conducto a cuantas personas asistieron al entierro...

Don Rafael Gómez Jordana

Los temores que inspiraba la suerte que hubiera podido correr el comandante de Aviación, don Rafael Gómez Jordana...

Per las noticias que han permitido la identificación de esta nueva víctima de la ferocidad marxista...

VIDA OFICIAL

Don Enrique Angulo, periodista: señor Aramburu, de la Sección de Minas; una comisión de ministros de Huelva...

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos: De Sevilla, Eluadeo; Santander, Guillermo Insua Martínez...

Subasta de taberna

El próximo domingo día 28, a las once de la mañana, se subastará en público la casa taberna del pueblo de Cárdeno...

PERDIDAS

PERDIDA de un afilerador de corral en forma de mano, de la calle Santander al Mercado Cubierto.

TRASPASOS

SE TRASPASA bar céntrico, buena clientela. Plaza de Vega, 27, principal, habitación, 6.

Estación de Burgos

Vagones que se hallaban puestos al descargue, a las ocho horas de la fecha, y no habiendo sido descargados por sus consignatarios...

Relación de los vagones que se han puestos al descargue para las ocho horas del día 27 de Noviembre de 1937:

- J. 4173. 872. Santa Olajla, patatas. I. Chinchón. R. 417. 76. Cros, ácido. Sedas. M. 1157. 77. Cros, ácido. Sedas. M. 285. 78. Cros, ácido. Sedas. L. 10. 3736. Fuentes San Esteban, castañas. A. Moreno. M. 2995. 6503. Palencia, ladrillo. M. Rodrigo. J. 14577. 2611. San Sebastián, cerveza. F. Frio Industrial. J. 5158. 4103. Estella, trapos. D. Palacio. M. 1525. 6844. Villaquirán, yerros. F. Vizla. X. 15275 1268. La Minoría, leña. P. Intendencia. M. 4. 2443. Dionisio, carbón. P. Agustinos. I. 568. 1529. Monzón, ladrillo. U. Industrial. X. 14535. 2461. Dionisio, carbón. B. Gómez. H. 3367. 2462. Dionisio, carbón. E. Cubero. N. 1104. 6764. Brañuelas, carbón. J. Careaga. J. 5783. 437. Dos Caminos, B. cocina. R. Jiménez. J. 15857. 1042. Manzanos, azúcar. J. Cortezón. N. 1674. 4719. Ponferrada, carbón. V. López. H. 2214. 4718. Ponferrada, carbón. H. Norte. N. 1337. 1233. Ponferrada, carbón. D. Garcia. U. 2419. 5431. Torre, carbón. D. Mata. G. 3249. 8892. Villafraña Bierzo, castañas. Villarejo. J. 9. 6894. Luchana, abono. F. Ibáñez. J. 13916. 6046. Alfaro, azúcar. Calleja. Burgos 26 de Noviembre de 1937.

Retiro Espiritual

Se invita a todos los padres de familia y maestros que deseen acudir, al Retiro Espiritual que en la mañana del 28 de las corrientes tendrá lugar en la iglesia de Venenancia...

Maderas FABRICA DE ASERRAR

Sucesor de Valdiviello y Compañía Madrid y San Pablo Teléfono 1329 - BURGOS

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA. Nuestra Señora de la Medalla Milagrosa, Saturnino.

MES DE ANIMAS

SAN COSME Y SAN DAMIAN. — Hasta fin de mes, rosario, ejercicio y meditación a las seis de la tarde...

Registro civil

DEFUNCIONES. Pedro Mariján Santillana, de Cegoillos, 67 años, Santa Cruz, 15.

BAROMETRO

A las siete de la mañana, 761,7. A la una de la tarde, 763,1. A las seis de la tarde, 766,11

TEMPERATURAS

Máxima sombra, 10,4. Mínima sombra, 0,0

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, S-1/8. A la una de la tarde, SSW-1/8. A las seis de la tarde, SW-0,6.

Subasta de taberna

El día 5 de Diciembre, a las once de la mañana, se subastará la casa taberna del pueblo de Tosantos, de 25 de Noviembre de 1937.

Notas religiosas

SANTIAGO (Catedral). — Solemne función religiosa que la Asociación «Visita Domiciliaria» de la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa...

MES DE ANIMAS

SAN COSME Y SAN DAMIAN. — Hasta fin de mes, rosario, ejercicio y meditación a las seis de la tarde...

Registro civil

DEFUNCIONES. Pedro Mariján Santillana, de Cegoillos, 67 años, Santa Cruz, 15.

BAROMETRO

A las siete de la mañana, 761,7. A la una de la tarde, 763,1. A las seis de la tarde, 766,11

TEMPERATURAS

Máxima sombra, 10,4. Mínima sombra, 0,0

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, S-1/8. A la una de la tarde, SSW-1/8. A las seis de la tarde, SW-0,6.

Subasta de taberna

El día 5 de Diciembre, a las once de la mañana, se subastará la casa taberna del pueblo de Tosantos, de 25 de Noviembre de 1937.

Anuncios económicos

ARRIENDOS

SE ARRIENDA o vende un molino en Arauzo de Torre (Burgos). Para tratar, con Félix Lázaro.

COLOCACIONES

SE NECESITAN agentes en pueblos para la venta de lubricantes y grasa para carros.

CHICO para despacho mostrador

CHICO para despacho mostrador y recados, se necesita en Casa Diez. Ind. presentarse sin buenas referencias.

ENSEÑANZAS

MAESTRA primera enseñanza y preparación Bachillerato, se ofrece. Informes, en esta Administración.

HUESPEDES

EMPLEADO edad, desea habitación exterior, pensión completa, hasta 10 pesetas, casa poca familia.

SE OFRECE habitación, dos camas

SE OFRECE habitación, dos camas; casa nueva, sólo dormir o pensión completa.

PERDIDAS

PERDIDA de un afilerador de corral en forma de mano, de la calle Santander al Mercado Cubierto.

TRASPASOS

SE TRASPASA bar céntrico, buena clientela. Plaza de Vega, 27, principal, habitación, 6.

POR tener que ausentarme de esta traspaso

POR tener que ausentarme de esta traspaso bar-restaurant, doce mil pesetas, facilidades pago, beneficios mes dos mil pesetas.

VENTAS

VENDO carro varas, para dos ganados, semitruvo y apores del mismo, juntos o separados.

HAN llegado vacas lecheras

HAN llegado vacas lecheras de la Montaña, a toda prueba. Si a alguien le interesa, puede pasar a verlas a Santa Dorotea, número 19.

SE VENDE una cama-cuna

SE VENDE una cama-cuna. General Mola, 11, duplicado, segundo, derecha.

NERBI. Estos aparatos

NERBI. Estos aparatos medidores, son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas las clases, vinos, alcoholes, petróleo, aguarrrá, etcétera.

BARATISSIMO vendo carrito

BARATISSIMO vendo carrito de tres ruedas goma, zafra trescientos kilos capacidad, peso platino, barriles, vases, escaqueche, San Pablo, 20, Arranz.

ACEITUNAS, franquilla fina

ACEITUNAS, franquilla fina. Precios especiales para cantidad. Ignacio Pajares, Almacén de Colonales, Burgos.

CAJAS CAUDALES «Cruber»

CAJAS CAUDALES «Cruber» contra fuego y robo. Urbarril, Tarra, 18. Burgos. Teléfono, 2.152.

TERRENOS edificables

TERRENOS edificables. Se venden. Informará, Amancio Domingo, Teléfono, número 2.314.

SEVILLA: 1.ª Plaza Nueva, número 11

SEVILLA: 1.ª Plaza Nueva, número 11. Su administrador, José Delgado, envía billetes a reembolso todas partes, 30.º de Navidad, pagando el gastoso envío. Billetes, 500 pesetas; 60.º, 50.º Premio gordo, 5.000.000 pesetas. ¡Pádale hoy mismo! Se agotan los billetes.

Un periódico italiano afirma que el Gobierno francés autorizó el suministro de material de guerra a los rojos españoles

EL GOBIERNO FRANCÉS AUTORIZO EL SUMINISTRO DE MUNICIONES A LOS ROJOS

ROMA.—El «Giornale d'Italia», publica interesantes detalles acerca del suministro de armas y municiones a la España roja. Da cuenta el diario de que han sido hechos nuevos encargos material de guerra por un representante del Gobierno bolchevista de Barcelona y el agregado militar soviético en Barcelona a la sociedad francesa situada en el número 50 de la rue Ampère, en París.

Agrega el «Giornale d'Italia», que han sido pagados ya por los suministros efectuados, 32 millones y por los nuevos y recientes encargos 19 millones de francos, o sea, en total, 51 millones.

La mencionada sociedad había solicitado, para servir los últimos pedidos, una autorización por escrito del inspector general de municiones del ministerio de la Guerra, porque había necesidad de recurrir a municiones que estaban a disposición del Gobierno francés. El ministro de la Guerra dio la respectiva licencia.

Agrega el «Giornale d'Italia», que unos 300 oficiales de las brigadas rojas internacionales, que se encuentran en París en uso de permisos, fueron dirigidos a la frontera de Cataluña en pequeños grupos, a los frentes de guerra.—FABRA.

INTENTAN FORZAR EL BLOQUEO DE LA MARINA NACIONAL ESPAÑOLA

MARSELLA.—Las organizaciones comunistas del puerto de Marsella han

El valor de nuestros caballeros soldados está reconquistando España, palmo a palmo, a costa de torrentes de la mejor sangre. Señoras del ejército de la retaguardia: sed dignas de los caballeros soldados avandados en cuanto sea posible; ahora, cooperando de modo eficaz, eficiente, generoso, a la «campana de abrigo del combatiente» que patrocina la esposa de nuestro Generalísimo, padre de los españoles. Ella quiere ser «madre del soldado» y tú, que quisiera lo eres, imita tan noble ejemplo.

constituyó un comité del Frente Popular para intentar forzar el bloqueo a que la Marina nacional española tiene sometidos a los puertos rojos de la península ibérica. Para ello dicho organismo pretende la creación de una base de aprovisionamiento en Menorca, para los buques encargados del servicio de vigilancia. Esta base permitiría a dichos buques el encontrarse constantemente en las zonas afectadas por el bloqueo.

El comité propone igualmente el armamento de los navíos mercantes. En el orden del día de la reunión, se pide que se oigan las voces de los marinos y los trabajadores del puerto para que el «gobierno legítimo» de España no sea privado de su derecho de comerciar con los países democráticos.

Finalmente se decidió celebrar en breve un gran mitin en el que los trabajadores del puerto de Marsella afirmarían su solidaridad contra la «piratería».—LOGOS.

EL E. M. ROJO FORTIFICA MENORCA

BAYONA.—Se sabe que el Estado Mayor de las fuerzas rojas de Menorca ha ordenado importantes trabajos de fortificación, que se están realizando con toda prisas en la isla.

Después de uno francés y otro griego, han aparecido anteayer la isla de material, víveres y armas. A lo largo de la isla, y en sitio estratégico, se han establecido baterías de costa y antiáreas. La guarnición ha sido reforzada por un batallón de milicianos y una gran cantidad de soldados pasados.—STEFANI.

HA SIDO REFORZADA LA PROTECCIÓN DE LA FRONTERA FRANCESA

PARIS.—La Agencia Havas anuncia que la embajada francesa en Barcelona ha sido encargada de protestar cerca del Gobierno rojo español contra la violación del territorio francés por aviones de la España bolchevista.

Agrega la citada Agencia que ha sido reforzada la protección de la frontera francesa.—FABRA.

ITALIA, ALEMANIA Y JAPON, CERRAN EL PASO AL BOLCHEVISMO

BERLIN.—Con asistencia del príncipe de Torino y numerosas personalidades italianas y alemanas se ha celebrado en Milán la inauguración de la nueva Casa de la Sociedad germano-italiana.

A la misma hora los miembros e invitados de la Sociedad italo-germana se reunieron en el Ministerio de Comunicaciones de Berlín, asistiendo el embajador de Italia, señor Attolico, el ministro de comunicaciones alemán, señor Chnesorga, cruzándose frases de afecto entre los comités organizadores de Berlín y de Milán.

El embajador alemán Von Hassel inauguró la manifestación milanesa con una alocución, en la que puso de manifiesto la amistad germano-italiana, que dijo tener fundamentos inquebrantables en la energía combinada de ambas naciones.

El embajador de Italia, señor Attolico declaró a la manifestación berlinesa que la colaboración italo-germana

era una garantía del orden, de la justicia y de la paz.

El ministro italiano de Propaganda se refirió en su discurso al pacto antikomintern y dijo que Alemania, Italia y Japón constituyen un bloque cimentado por la unión y la voluntad para cerrar el paso al bolchevismo.—FABRA.

HUELGA DE GAS Y ELECTRICIDAD EN PARÍS

PARIS.—El Comité general del Sindicato del gas y de la electricidad de París, se reunió en la Bolsa del Trabajo.

Los delegados de las fábricas de los distritos rurales asistieron también a esta reunión.

El Comité resolvió el declarar la huelga general y autorizó a la dirección sindical para estudiar las modalidades y la fecha, de acuerdo con la oficina federal.

Esta determinación ha sido originada por el asunto relativo a la recuperación de los días feriados y para apoyar una petición de aumento de salarios.

Marcel Paul, de la Federación, declaró que el movimiento bien pudiera estallar antes del domingo.

OCHO AVIONES DE BURDEOS

BERLIN.—La Agencia DNB afirma que, según noticias de buen origen, han llegado a Barcelona ocho aviones procedentes de Burdeos. También han llegado a la frontera de Cataluña cañones antiáreas de procedencia francesa, así como técnicos de la misma nacionalidad que servirán esas baterías.

LA GENERALIDAD SE HA INCAUTADO DE LAS FABRICAS DE CERVEZA

BARCELONA.—El Gobierno de la Generalidad se ha incautado de todas las fábricas de cerveza instaladas en territorio catalán.—LOGOS.

UN BARCO ROJO CON UN SOLO TRIPULANTE

PARIS.—«L'Époque» anuncia que en Port-Vendres ha entrado un barco de carga de los rojos españoles, que iba camino de Marsella a Sagunto, llevando por toda tripulación un solo hombre a bordo.

Este declaró que el resto de la tripulación había abandonado el barco y que era el primer maquinista del mismo, que había sido hecho capitán por los dirigidos de Valencia.

LA CARNE DE BURRO A 15 PESETAS EL KILO

PERPIÑAN.—Con motivo de la escasez que existe de carne en todo el Ampurdán, los carniceros de Figueras exponen a sus consumidores carne de burro la cual hacen pagar a 15 pesetas el kilo. Estos últimos días, sesenta de dichos cuadrúpedos pueblan en la explanada ferial de los burros, los cuales serán sacrificados en breve.

EN UN MES HAN MUERTO 2.000 PERSONAS DE INANICIÓN

BAYONA.—A. de Mussac, corresponsal especial de «Le Jour» en esta ciudad, telegrafía a su periódico que la Prensa catalana reconoce que en un mes se han registrado en la ciudad y los alrededores 2.000 casos de muerte por inanición.—LOGOS.

Nuestros soldados no miden las distancias ni los peligros; no midan tú las horas de tu trabajo y prolongas en labor útil para ellos.

PARA «EL AGUINALDO DEL SOLDADO»

SEVILLA.—Apenas publicada la disposición del Generalísimo sobre «El Aguinaldo del Soldado», esta mañana ha recibido el alcalde de esta ciudad el gestor municipal, don Joaquín Sainz de la Maza, un cheque de cinco mil pesetas, con destino a la suscripción, cantidad que ha sido ingresada en la Caja Municipal. La Comisión Gestora ha tratado en su reunión de esta mañana de la organización de Juntas Pro-Aguinaldo del Combatiente, dando cumplimiento al decreto. La suscripción ha quedado abierta en la Caja Municipal, para que cuantas personas se acuerden de nuestros combatientes puedan hacer en ella el depósito de sus donativos.

EL ANIVERSARIO DE LA PROFESION DE SANTA TERESA

CORDOBA.—Con motivo de cumplirse hoy 400 años de la profesión de Santa Teresa, la sección femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS celebró una solemne fiesta religiosa en el convento de San Cayetano, de la Orden de los Carmelitas Descalzas, concurriendo, además de las muchachas de F. E. T. de la capital, representaciones de las Delegaciones femeninas de los pueblos. Se celebró una misa de comunión general, tomando la comunión 700 afiliadas, que acudieron uniformadas en brillante formación. Asistieron las autoridades y los jefes provinciales y locales de Falange y de la sección femenina. La fiesta resultó brillantísima.

LA RIQUEZA ARTISTICA DE ESPAÑA

SAN SEBASTIAN.—La Academia de Bellas Artes de San Fernando prepara en estos momentos una interesante labor que ha de ser sometida a la deliberación del pleno que se celebrará en fecha próxima, de acuerdo con las normas apuntadas en su primera sesión. Comprende en líneas generales una exposición de ideas que completan la organización actual del servicio de recuperación de objetos artísticos y de conservación de monumentos dañados por el estrago marxista, con especial

Suscripción Nacional Para el Monumento a los Caídos

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal

Sumas anteriores	Pesetas
Don Angel Fernández Rodríguez	699.388,50
Don Elias López Marcos	50
Don Francisco Casado	150
Emilio, Julia, Esteban, Mercedes y Rafael Casado	25
D. n Régulo Peña	5
Don Adolfo Cuñado y ahora	100
Don José Manzanera Arauzo	25
Don Aurelio Vivar Ibañeta	25
Total y sigue	700.318,50

Al llegar las Navidades, nuestro mejor recuerdo para el combatiente es preparar su aguinaldo. Acude, para ello, a la función que en su beneficio dará el Cuadro Artístico de la Falange, el día 2 de Diciembre, en el Teatro Cine Avenida.



Cafiaspirina
EL REMEDIO SOBERANO

trabaja intensamente la señorita oficinista. Su delicado organismo puede resistir este esfuerzo aunque lo agravan dolores de cabeza u oídos ya que pronto recuperará el equilibrio fisiológico perdido tomando 2 tabletas de

La Diputación de Soria nombra al general Yagüe hijo predilecto de la provincia

En la última reunión celebrada por la excelentísima Diputación provincial de Soria, acordó nombrar hijo predilecto y proclamarlo de Soria y su provincia al excelentísimo señor don Juan Yagüe Blanco, heroico soldado soriano que al frente de la Legión honró a su pueblo y a España con las más heroicas empresas. Acordó asimismo, recabar de la Prensa local la suscripción abierta para ofrecerle un homenaje y hacerla suya dándole carácter provincial oficialmente y contribuyendo con 1.000 pesetas.

Esse fuego que te calienta los miembros ateridos no puedes enviárselo a los que luchan para aliviar su frío; envíasle el fuego de tu entusiasmo patriótico, hecho prendas que salieron de tus manos.

Sindicato Español Universitario

BIBLIOTECA UNIVERSITARIA IMPERIAL
Habiéndose reanudado el funcionamiento de la Biblioteca, después de la suspensión temporal por la reorganización, debida al considerable aumento de obras, se pone en conocimiento de todos los afiliados, que de once a una y de cuatro a siete, podrán disponer de los libros que se ofrecen para su cultura y formación.
La delegada de la Biblioteca
Estudio y Acción. ¡Arriba España!

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivación de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, despenso de estómago, eventraciones y mediciones para cada caso.

Aparatos herniarios sistema «TALISMAN»
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro

La criminal complicidad del Gobierno francés con los rojos españoles

Cada día se adquieren nuevas pruebas de la interpretación francesa en la guerra de España, que se está prolongando sólo gracias a esa ayuda criminal. Véanse los datos que a continuación anotamos:

El día 9 del pasado mes de Octubre llegó a Toulouse en un trimotor el avión Xuela, quien realizó diversas diligencias y cargó en su aparato varias cajas con elementos de guerra, regresando dos días después a Barcelona, sin que le fuesen rogadas las mayores facilidades para el desempeño de su misión.

El día 17 del mismo mes, un trimotor, marca Sibant, matrícula FEC 45, llegó al aeródromo de Francaza, donde permaneció dos días.

Tres fechas más tarde llegaron al aeródromo de Biarritz cinco aviones militares fugitivos de Asturias, cuyos pilotos fueron atendidos con toda soltura, permitiéndoles seguir a Barcelona con toda su carga, que la componían 4.000 cartuchos de revólver y gran cantidad de armas cortas. En uno de estos aviones viajaba el comandante Lina, jefe de la base aérea de Gijón, hasta el momento mismo de su fuga.

A fines de Octubre consta la existencia en los muelles de Marsella de unas cajas de gran tamaño, conteniendo 48 aparatos rusos de gran bombardeo, cajas que desaparecieron a primeros de Noviembre al parecer, para seguir el camino de la España roja.

Hacia los mismos días se habían enviado en vuelo 50 aviones, 19 de ellos de un nuevo modelo fabricados en Francia.

El día de Noviembre aterrizaron en Francaza tres aviones procedentes de Touar le Nobis, que una vez provisionados de gasolina, continuaron su viaje para la España roja. Poco después de partir, comunicaron por teléfono a Francaza que uno de los tres aparatos se había visto obligado a aterrizar.

¿Para qué más? Con lo apuntado basta para demostrar que los rojos españoles utilizaron los aeródromos franceses como propios, como verdaderas bases para su guerra contra nosotros, pues hay que advertir, que no se limita la ayuda de Francia a facilitarles sus aeródromos y a dejarles el paso libre, sino que les proveen de toda clase de accesorios, motores y, sobre todo, gasolina, de la que carecen en su zona.

La guerra está, pues, sostenida por Francia, sin cuya ayuda criminal no podrían continuarla ni quince días. El tráfico aéreo entre Francia y la España roja continúa sin interrupción (ante estos últimos días, burlando nuestra vecina el pacto de no intervención y el derecho de gentes.

De esto debe entrase el mundo civilizado, y proceder como corresponde con una nación que se comporta de una manera tan indigna.

Notas militares

CARGOS
Se nombra asesor jurídico del Gobierno general de las plazas de soberanía al auditor de división, retirado, don Cándido Leria Lanzac.
También se nombra jefe de Estado Mayor de la división número 71, el teniente coronel de Infantería, del servicio de Estado Mayor don Nemesio Barriola Pérez.

DESTINOS
Para destinado a disposición del general jefe de la 6.ª región, para los batallones de guarnición, el suboficial de los vívidos don Eugenio Galdiano Rodríguez.
Idem, idem, el capitán de Artillería, retirado, don Lino García y García.

Intendencia.—Alférez habilitado don Valentín Alonso, del centro de movilización y reserva número 12, al 6.º grupo de tropas de Intendencia.
Alférez provisional don Angel Marín del Rey, del 6.º grupo de tropas de Intendencia, a la comisión de compra de ganado en Palencia, en comisión.

Artillería.—Capitán retirado don Juan Cervera Jiménez Alfaro, al cuartel general del Generalísimo y agregado a su Secretaría General.
Capitán don José del Pino Porras, del cuerpo de seguridad y asalto, a disposición del general jefe de la 6.ª región.

Caballería.—Comandante retirado don Joaquín de Benito López, de los batallones de guarnición de la 6.ª región, a la plana mayor de la primera brigada de Caballería.
Idem, idem, don Carlos Valero Zabala, del regimiento cazadores España número 5, al gobierno militar de Alava.

ASCENSOS
Se adjunde al empleo de sargento provisional a los siguientes cabos pertenecientes al 6.º grupo de tropas de Intendencia:
Alejandro Almendros, Alejandro Alameda, Felipe González Vegas, Natalio Saldaña Rodríguez, Marcelino Ortega López, Ignacio Romo Valiente, Hipólito Rodríguez Peña, Gabriel Martínez Novales, Daniel Alonso Manso, Aniano Puente del Río, Nemesio Martín Ferrer, Santos Sáiz Lozano, Francisco Alvarez

Casa Munguía. Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERÍA - SASTRERÍA - CALZADOS SEGARRA



Gabanes para caballeros, señoras y niños
La Casa más surtida